

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ABELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada, Provincias, Portugal, Cuba y Puerto Rico, Unión Postal, Demás países.	1'50 p. 1'75 p. 2'00 p. 2'00 p. 2'00 p. 2'00 p.	4'50 p. 5'00 p. 6'00 p. 6'00 p. 6'00 p. 6'00 p.	9 p. 10 p. 12 p. 12 p. 12 p. 12 p.	18 p. 20 p. 24 p. 24 p. 24 p. 24 p.

Núm. 5 céntos.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentexuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.-APARTADO DE CORREOS, 37.

### PRECIOS DE INSERCIÓNES

PAGO ABELANTADO	1ª plana	2ª plana	3ª plana	4ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	1 p.	1 p.
Idem de espectáculos	5 p.	3 p.	2 p.	1 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	3 p.	2 p.	1 p.
Idem mortuorios ó de líneas	3 p.	2 p.	1 p.	1 p.
Reclamos, línea	10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
Comunicación, línea	100 p.	75 p.	50 p.	30 p.

Núm. 5 céntos.

## LA LÍNEA DE MURCIA

Central de carruajes de alquiler.  
Para carruajes de paseo y camino, no hay otra casa como la de Tomás González. TELLFONOS 197 y 199.  
PUERTA REAL (Bajos hotel Victoria)

## Agencia de préstamos Párraga.

Habiendo sido traspasado este antiguo establecimiento, sus nuevos dueños han introducido en el régimen interior del mismo, mejoras, que tienen todas ellas a beneficiar al público. Se advierte, que los domingos y demás días festivos, permanecen sus oficinas abiertas como en los otros que no lo son.—Párraga, número 1, frente al Navío.

## DE VERANEIO

No es solamente el baño el aliciente de la temporada de veraneo en estas playas; el bañista se procura distracciones y entre las más gratas, por sus incidentes y por apartarse de lo que tierra adentro las constituyen, está la pesca, y para el que no la practica porque no se fia de la buena cara del mar, es un agradable espectáculo presenciar la salida del copo.

Es realmente interesante, esperar las sorpresas que traerá a la orilla, envueltas en las mallas de la red, el primitivo arte de pesca que llaman copo; fue lanzado al mar bajo la protección de la Virgen, y quien sabe si al ser sacado después de rudo trabajo, se verá rebozante de sabroso boquerón ó escurreido vendrá a la arena, no dejando tras sí más que efímera huella de espuma blanca...

Al amanecer se alistan las barcas para salir al mar, tripuladas por ocho ó diez hombres que van al remo, el patrón y un encargado de lanzar la red al agua.

Después de catada la marea, la barca dirigida desde tierra por medio de señales, describe un ancho semicírculo en el cual deja tendida la red que forma una especie de bolsa en figura de media luna, a cada una de cuyas puntas va una larguísima cuerda, el extremo de una de las cuales queda en tierra regresando la barca con el cabo de la otra, ya tendido el copo; elementos esenciales del arte, son los plomos que van sujetos al borde inferior de la red, y los corchos que mantienen a flote el superior, cuyo objeto tienen también las levas, pieles llenas de aire, sujetas a las cuerdas y los costados de la red que sostienen entre dos aguas para evitar que se claven en el fango.

Calado el copo; desde la playa dos largas filas de hombres tiran de las cuerdas que he mencionado, hasta sacarlo a la orilla; esta operación es digna de verse; allí tiene trabajo el que lo quiera, sin solicitarlo, con solo proveerse de una tralla,—especie de bandolera que lleva una cuerda como remate, de unos dos metros de longitud, a cuyo extremo, sujeta con un nudo, hay una rodaja de corcho,—enlazarla a una de las bandas por medio de una habil manobra que consiste en levantar ligeramete con el pie la parte donde se quiere enganchar la tralla, é imprimiendo a esta una sacudida; contra la parte de cuerda ó red levantada, da la rodaja de corcho una vuelta alrededor de ella, quedando fuertemente enlazada, y tirar con todo el peso del cuerpo clavando en la arena los pies descalzos, tiene el que esto ejecuta, derecho, que nunca es discutido, á percibir una cantidad proporcional de pescado, si la suerte es favorable.

Ya salen del agua los extremos de la red, cuando la ansiedad entre actores y espectadores del lance, los que tiran del copo, una vez llegados al sitio donde la cuerda se enrolla en anchas espirales, vuelven aceleradamente á ocupar el primer puesto, se multiplican los esfuerzos entre gritos de ánimo y voces de esperanza, porque el copo pesa mucho y promete buena pesca, todo coreado por clásicas interjecciones, y por fin sale la red coronada de espuma, rebozante de pescado que se agita aprisionado entre las mallas, produciendo el efecto de brillante reguero de plata...

Es un precioso espectáculo, que visto una vez no se olvida jamás.

Si la pesca fué abundante, se procede á la separación por clases en diferentes montones, y una vez provistos los pescadores del canto del cebo (carná) necesario para su pesca especial (que son los primeros en surtirse y para los que nunca falta aunque el pescado sea escaso) y después de entregar su parte á los adreñados, se llama á los cargadores, por medio de un golpeo que un hombre produce en la barca con los pies descal-

zos, y cuyo pateo se oye á gran distancia.

El trato entre pescadores y cargadores tiene lugar con las formalidades de subasta, durante la cual se promueve un largo debate, en el que las partes contratantes hacen gala de una pintoresca oratoria con grandes voces y tumulto de ríñ, que termina cuando á satisfacción de todos queda hecha la venta.

Por fin, el producto, se reparte entre los pescadores con gran equidad, según reglas preestablecidas, y en cuya liquidación preside la buena fe más completa, sin que den nunca motivo aquellas primitivas matemáticas á la más insignificante trabacenta.

Motril 24—8—1901.

## El verdadero sabio.

El sabio pasa el tiempo meditando, sueña en la Eternidad, piensa en la nada, se lanza al infinito y se anonada, su pequeñez tan grande contemplando.

Sigue en su estudio y siempre trabajando al espacio dirige la mirada; y á veces la verdad más ignorada, á fuerza de trabajo va encontrando.

El sabio ensalza á Dios, estudia el mundo;

es humilde, benigno, complaciente; alcanza de filósofo profundo

el título glorioso; y diligente cuida el árbol del Bien aquí en el suelo al par que su razón se eleva al Cielo.

RAFAEL DE CASTILLA.

### CUENTO

## MANCHA QUE ENSALZA

El injustísimo duque de la Amatista Radiante, joven aún, archimillonario, malversador de su hacienda, árbitro de la elegancia, Petronio de la villa y corte del oso y del madroño, cazando un cierto con varios amigos y numerosos criados perdióse entre las sinuosidades de los montes de Fraga.



Bien tocaron aquéllos el cuerno cuando notaron su falta; pero fué tanto como si tocaran el acordeón. El viento que soplabá de firme, se llevaba por donde quiera los agudos sonidos del instrumento y tanto los oía el de la Amatista como pudiera oír los ronquidos de los antípodas. Sus criados siguieron durante más de dos horas los pasos del rico señor, mientras éste seguía los de ellos, con lo que sólo consiguieron todos dar vueltas y vueltas hasta aturdirse y extraviarse más.

Y el viento seguía silbando de firme, como castigando su torpeza. Porque el viento por aquellos lugares aragoneses es franco, y así silbaba un duque como pudiera silbar á un príncipe ó á un plebeyo.

Qué iba á hacer el elegante cuando se vió solo en aquél paraje desconocido? Primero descansó; después se limpió un poco las primorosas botas de caza, soberbio calzado de claro color, confeccionado con el mejor cuero y con pintorescos adornos sui generis, obra de un curtidor famoso y genialísimas pipeladas del pintor en boga entre la nobleza; botas en las que sólo había un pequeño espacio liso y sin dibujos ni color, en la parte correspondiente á los dedos pequeños, espacio bastante ahuecado, porque el de la Amatista tenía en cada uno de aquéllos dedos un robusto callo.

¿Cómo no había de cuidar tan sumptuoso par de botas, última creación del arte moderno, botas expuestas en Madrid durante los ocho días anteriores á su es-

treno, admiradas por todos los elegantes y hasta casi reverenciadas por cuantos rinden culto á la moda?

Luego filosofó largo rato; y harto de descansar, limpieza y filosofía, hostezó muchas veces seguidas. Porque por duque que uno sea, siente hambre á las dos de la tarde, cuando aún no se ha desayunado.

Oyó cierto ruido repetidas veces, allá á lo lejos, en un recodo; procuró orientarse y consiguió llegar al sitio de donde el ruido provenía, viendo á un individuo de faz tostadísima, casi negra, un viejo mitad hombre, mitad demonio, cuya indumentaria consistía en una camisa hecha girones y unos calzones sin color y casi sin tela. El tal cantaba como pudiera cantar el ser más feliz, y cortaba con una hacha el tronco de un pino. Hacia él se dirigió el duque, preguntándole:



—¿Quiere usted decirme por dónde encontraré una senda que me conduzca á buen camino?

—¡Ay, señorito—contestó el viejo—me pa á mí que por aquí no será. Yo he ido siempre por camino malo. Ya ve usted, es toy condenao á presidio.

—¡Capital! (El duque se tentó el reloj y oprimió el rifle.) ¿Y eso por qué?

—Casí por nada. Por cortar leña.

—¿Y por qué corta usted leña?

—¡Otra! Por no morirme de hambre.

—¿La venderá usted cara?

—No señor, no; con ella hago carbón, y si saco á diario doce ó catorce cuartos, ya tengo pa pan pa mí y pa mi mujer. Cuando no se pue vender, pus no hay pan. Como semos viejecicos, necesitamos poca cosa pa vivir.

—¡Hombre! Y yo que pensaba pedirle á usted algo que comer...

—Venga usted, venga con mi, que aunque no le ofrezga manjares, algo habrá en casa.

Entraron en el sitio del tío Pocopán, que así llamaban al carbonero, y su mujer les ofreció bellotas y nueces, en un gran cantidad, porque tenía escasez de ambas cosas, y agua turbia, servida, á guisa de copas, en trozos cóncavos de madera.

Nueces y bellotas supieronle á gloria al de la Amatista. No así el agua, que le hizo hacer una imucea. Pero para substituir aquél líquido echó mano á su cantimplora de plata, provista hasta el cuello de confortable vino de Jerez que, hi-



zo las delicias del tío Pocopán, quien exclamaba admirado á cada tiento:

—¡Bides, y qué bebídica! ¡Si esto es laced! Mas ¡ay gueno que es. Quies...

que vale lo menos á diez cuernas el cuartillo?

¡Infeliz tío Pocopán! No estaba él acostumbrado á vino tan añejo y de tanta fuerza alcohólica, así es que cuando, para acompañar á su huésped hasta una senda, abandonó la piedra en que había estado sentado—no había asiento en su choza—comenzó á tambalearse, y más cuando, emocionado, aceptó un par de monedas de oro que el conde le ofreció; monedas de oro! de un metal nunca tentado por el viejo.

—Vamos,—decía,—vamos hasta el buen camino, buen señor. Pero agárrese á mí bien fuerte porque pue usted caerse. Y se caía él á cada paso.

Parando aquí, tropezando allá y cayendo acullá, el archimillonario, nobilísima figura de aristocrático salón y el paupérrimo carbonero, carne de cárcel, anduvieron unos cien pasos, dando el último una tremenda caída... precisamente en el sitio donde acostumbraba acudir siempre que urgente y apremiantísima necesidad le obligaba á ello. El sitio aquél era blando, demasiado blando; pero las substancias que adornaban el terreno eran de sobra manchadizas.



Y al levantarse el duque observó... que una de sus artísticas botas, una bota ensalzada más que un héroe, amarilleaba terriblemente.

Tembló; un sudor frío pasó por su acongojada frente. Todo un Amatista Radiante, con una mancha... de lo más vil que se conoce. Y por ende el tinte, la materia colorante provenía... del hombre más miserable de España. No podía presentarse así ante sus compañeros. ¡Qué humillación! ¡qué deshonra! Antes mil muertes.

Por fortuna el duque era hombre de ideas. ¿Dónde estaba la mancha? Precisamente en el sitio más saliente de la bota, en el espacio ahuecado. No era preciso preverse de pincel para hacer un dibujo igual en la otra... Estaba salvado. Acercó el otro pie, disimuladamente, al sitio donde aquella especial pintura se almacenaba... y un momento después, con enorme satisfacción, con orgullo casi, vió coronado su debut como dibujante. Ambas botas tenían exacto adorno en los puntos en que el curtidor y el pintor no habían hecho ninguno.

Durante aquél día nadie se dió cuenta del suceso. Harto preocupados estaban los cazadores con el cierto que habían conseguido matar. Pero á la siguiente mañana todos observaron aquellos detalles de las botas del duque y él, Petronio de la corte del oso, se vió felicitado, agasajado, ensalzado. ¿Cómo había hecho aquello? ¿Había sido él? ¿Quién si no?

Y el dibujo era bonito, de confección descuidada, un verdadero dibujo modernista, de color precioso, modernista también; color delicadísimo, encantador...

Y á su regreso á Madrid? ¿Qué como bien reputado no se hacía lenguas de aquella pintura ideal, de aquella creación del conde, del tinte con que había procedido á embadurnar aquellos trozos de bota, tinte cuyo secreto jamás comunicó á nadie?

Aquel calzado, y sobre todo aquellas dos manchas, se hicieron de moda. Atravesaron todas las fronteras. En Berlín, en París, en Viena se generalizaron las dos manchitas.

Muerto el conde, y despedazadas sus botas, aún existen los dos trozos manchados de ellas. El uno lo conservan en marco de oro sus herederos, como el objeto más preciado del difunto. El otro se guarda en lujosa vitrina en uno de los más renombrados museos.

¡Si lo supiera el tío Pocopán!

JULIO VICTOR TOMEY.

(Prohibida la reproducción.)

## Granada al día

El señor presidente de la Audiencia ha nombrado jueces municipales suplentes: de Loja, á don Mariano Martínez; de Téjara, á don Sacar á D. Marcelino Chirina Clemente; de Zafarraya, á don José Pascual Sánchez; de Huétor Tájar, á don José Gamiz Moreno, de Villanueva Mesía; á D. Francisco Sánchez Leiva, de Algarinejo, don Francisco Tallón Tamayo; de Huétor Vega, á don Juan Lináres Salazar, de Pinos Genil, á don Francisco Muñoz Lupión; de Guajar, á don José Ruiz Fernández; de Monachil, á don Francisco Jaldo Ortega; de Zubia, á don Manuel López Yañez; de Cenes, á don Francisco Luján Llorén; de Gújar Sierra, don Domingo Quirós Medina; de Churriana, don Florentín Megias Ruiz; de Ogíjares, don José Martín Molina; de Gérgal, don Angel Jiménez Trujillo; de Fiñana, don Juan Pérez Martínez; de Escullar, don Tomás O' tuño Pizo; de Doña María, don Sebastián Laó Castro; de Alsodux, don José María Amote Segura; de Alboloduy, don José de los Ríos Galindo; de Abacena, don José González Sánchez; de Abia, don Diego Ocaña Herrerías; de Velegüque, don José Rodríguez Villalpando; de Otrera de Castro, don José Mesas Carreño; de Ocaña, don Torcuato Erea Hernández; de Nacimiento, don Juan Soriano Ibáñez.

La administración de Hacienda ha publicado una circular dando instrucciones á los ayuntamientos de la provincia y juntas de asociados para la adopción de medios con objeto de que aquellos hagan efectivos sus cupos de consumos en el año 1902.

También se ha publicado otra circular del mismo centro en la que se hace saber que se ha mandado retirar de la circulación de 31 del mes actual, los timbres de comunicaciones de antigua elaboración, y se dictan reglas para el cange.

El juez de instrucción del distrito del Campillo de esta ciudad, llama á Evaristo Pérez Recas.

Se verificó ayer la subasta del servicio de impresiones para las dependencias municipales, por los cuatro meses que restan del año.

Se adjudicó á don José María Román, único postor que se presentó.

A varios panaderos se les decomisaron ayer 16 kilos de pan, que fué distribuido entre el convento de la Piedad y el hospital de niños de San Rafael.

Por falta de número no ha podido celebrarse ayer sesión la comisión de Fomento.

La de personal y peticiones, se reunirá mañana á las nueve de la misma.

### Descanso dominical

Acordado por el gremio de maestros peluqueros-barberos, hacer un contrato notarial para llevar á efecto el cierre de los domingos, la junta del mismo convoca á todos los maestros, para una reunión el lunes próximo, á las nueve de la noche, en su casa social, entendiéndose que, el que no concurre, dá su conformidad á dicho acto.

El alcalde de Cújeva ha depositado una yegua y un mulo que el día 21 del actual fueron encontrados pastando en el secano del pueblo, por ignorarse á quien pertenecían.

El Gobernador ha ordenado al alcalde de Oívar que inmediatamente cumpla un servicio que le tienen interesado las autoridades militares.

Los días 1 al 4 de Septiembre tendrá lugar en Iznalloz la feria de ganados. Con tal motivo y en honor de la Virgen de los Remedios, el ayuntamiento ha organizado animados festejos.

Ha sido nombrado agente de segunda clase del cuerpo de vigilancia de esta ciudad, Juan Navas Molina.

La guardia civil ha detenido en Iznalloz á José Barca Martín, autor de un hurto de frutas, propiedad de Francisco Bueno.

Se les ha expedido licencias de uso de armas, á D. Antonio Fernández Martín, D. Juan Hernández Rodríguez, D. Luis Fernández Fernández y don Enrique Contreras.

El representante de la Sociedad de explosivos en esta capital ha pedido autorización al Gobernador para remesar á Loja una caja de dinamita con peso de 24 kilos.

**DINERO | San Jeronimo | DINERO**

CASA DE COMPRA-VENTA MERCANTIL

de **RAFAEL F. RUBIO**

Dinero por alhajas, ropas y otros efectos

ZACATIN, 33, con entrada por la ALCAIGERIA

GRANADA

SE COMPRO ORO Y PLATA A PRECIOS ALTOS

**Comisión de Beneficencia.**

Ayer se reunieron en la Alcaldía los señores que componen la Comisión municipal de Beneficencia.

Se trató de la situación deplorable en que se encuentra la casa de socorro y de que los practicantes, uno está con licencia, otro está enfermo y otro no se presentó a tomar posesión, acordándose publicar la vacante que existe de practicante y adoptar medidas de corrección para que los empleados de dicho establecimiento benéfico cumplan sus deberes.

Respecto de varios socorros, se acuerda que se concedan, siempre que la Comisión de Hacienda estime que hay fondos.

Se acordó también que se facilite un braguero al vecino del Fargue, Antonio Chirón.

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela ni niños de Martos, don Juan Pérez Rodríguez.

Por real orden del ministerio de Agricultura se ha prorrogado hasta el 31 de Octubre próximo, el plazo para inscribir los aprovechamientos de aguas públicas en los registros recientemente creados.

Cada noche se ve más concurrido el café del León, porque en él hace las veladas agradabilísimas el quinteto del Turia, a quien hemos tenido el gusto de aplaudir estas últimas noches.

El notable quinteto a que aludimos, ejecuta a maravilla un repertorio selecto, compuesto de las obras musicales que más pueden agradar a los inteligentes y lo avaloran una serie de composiciones arregladas por el director del mismo, cada cual más bien pensada y mejor estudiada, demostrándose al ejecutarlas, que un genio nada común está al frente del quinteto mencionado.

Basta para demostrar que el Turia es de lo mejorcito que se escucha, que aunque todavía se siente algún calor en el café del León, durante las horas del día y por la noche, acude a oírlo un público numeroso y distinguido, que va aumentando a medida que refresca.

En invierno, si para el invierno continúa en dicho café el notabilísimo quinteto, el café de referencia ha de ser insuficiente para contener a los concurrentes.

Sr. Alcalde: Los vecinos de la calle Pina Domínguez, antes Hileras, se quejan con sobrada razón del mal estado en que se halla el adoquinado de la misma.

Por el mucho tránsito de carruajes está gastado el adoquín, y todos los días se caen multitud de bestias.

Esto puede ocasionar desgracias, y en nombre de aquellos vecinos rogamos a S. S. se sirva disponer la reparación de la vía.

Ha contraído los indisolubles lazos del matrimonio en Espejo (Córdoba), con la bella y distinguida señorita de aquella localidad doña Concepción Córdoba López, el joven y laborioso comerciante de esta plaza don Fabián de los Desposorios Navajas, hijo del rico propietario e industrial de este apellido, que goza de gran crédito en Granada.

Apadrinaron a los recién casados, el padre y una hermana del novio.

El nuevo matrimonio marchó el 23 del actual de temporada a Málaga.

Desémoste todo género de felicidades.

La Comisión organizadora de la Asamblea de dependientes de comercio que se ha de celebrar en Madrid el día 29 de Septiembre próximo, invita a todos sus compañeros a que concurren a la misma ó se adhieran.

La reunión preparatoria se verificará el 22 de dicho mes.

Se han de tratar en la Asamblea cuestiones de interés para los dependientes de comercio en general.

Las adhesiones, tanto para la sesión preparatoria de la Asamblea, como para el envío de bases que exijan discutirse, deberán dirigirse a don Antonio Gilbert y Garcá Ruiz, apartado de correos número 265 Madrid.

**Comisión provincial.**

Sesión de ayer.

La presidió el Sr. Díaz Palomares y asistieron los Sres. Díaz Rogés, Echevarría, Rivas y Cuelo.

Se acordó:

1.º Antecedentes para resolver una reclamación presentada por el Sr. Rolán Antelo.

Arrendar una parcela de terreno a don Juan Casado Guerrero en la cantidad de 22-50 pesetas.

Aprobar una cuenta importante 102-87 pesetas, invertidas en el arreglo de la chimenea de las habitaciones del Sr. Gobernador.

Aprobar otra cuenta de obras de reparación en los darrós del hospicio.

Señalar 1 000 pesetas de sueldo anual al investigador de censos de la provincia, don Luis Sánchez y Gardiola.

Que el director de Obras públicas provinciales forme proyecto y presupuesto para reparar la carretera de la estación férrea de Atarfe a Santafé.

Aprobar una cuenta de impresión de listas electorales.

Conceder ingreso en el hospicio a María Fernández López, en el hospital de dementes a Eusebio González Rivas.

Autorizar la salida del hospicio de Rafael Salguero Díaz.

Que se practique la liquidación de los honorarios devengados por los médicos de la Comisión mixta de reclutamiento Sres. G. Joy y Pareja.

Y declarar nulas las elecciones municipales celebradas en Zújar el año 1899.

**Noticias militares.**

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don Licer López de la Torre Ayllón, comandante general de ingenieros de esta región, el comandante de dicho cuerpo don Eduardo Ramos y Díaz de Villa.

También han sido nombrados ayudantes de campo del general de división don Francisco Obregón de los Ríos, el capitán de caballería don Francisco J. Obregón y el primer teniente de infantería don Francisco Valiente y Arriete.

Se le ha concedido la vuelta al servicio activo, al capitán de estado mayor, don Antonio Maury y Rodríguez, que se hallaba en situación de reemplazo en Granada, y el pase a situación de reemplazo, con residencia en esta capital, al capitán de estado mayor, don José Jiménez de la Serna y Damas.

El comandante de caballería de la escala de reserva, don Alejandro Lorenzo Guisasaola, ha sido destinado del regimiento reserva de Sevilla número 4, al de Lérida número 10 y al de Sevilla número 4, el primer teniente don Joaquín Cestino Utrera, que servía en el de Badajoz número 2.

Ha sido destinado al regimiento lanceros de Villaviciosa, el primer teniente don Federico de Mora Figueroa y Ferrer. También ha sido destinado a dicho regimiento el comandante don Ricardo Crespo y Villar.

Se ha concedido el reemplazo para Córdoba, al primer teniente de artillería, don Enrique Barbudo y B-jarano.

Ha sido destinado a esta capitania general el oficial tercero de administración militar, don José Gutiérrez y Cabrera.

**Sucesos locales.**

Micaela López Burgos, domiciliada en la casa número 12 de la placeta de San Cristóbal, ha denunciado a la policía que anteanoche llamaron a la puerta los conocidos por «El Cristo» y «El Malagueño», con el propósito de llevarse a su esposo Miguel Martín Jiménez para matarlo; que les dijo que éste no estaba, y aquéllos se retiraron, pero que poco tiempo después oyó dos disparos de arma de fuego y salió encontrándose con herramientas en las manos persiguiendo al Jiménez. Agrega la López Burgos que a ella quisieron cortar el cuello con una hoz y que su marido tuvo que refugiarse y pasar la noche en casa de un compadre.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

En la plaza del Carmen se agredieron ayer Luis Torres Jiménez y Pedro Sevilla Callejas, no ocurriendo desgracias d-bido a la intervención del agente de policía J. sé Rodríguez y del cabo de la guardia municipal José Puertas Ramírez.

El cabo de la ronda municipal, ha llevado al arresto a Vicente Jaime Díaz y José Suarez Tamayo, cuyos sujetos promovieron un fuerte escándalo negándose a pagar al cochero de punto número 87.

En la jefatura de la guardia municipal se encuentra a disposición de su dueño una mula y una burra.

De El Economista:

La reforma del procedimiento en Hacienda.—Se publicará muy en breve el real decreto, y los dos puntos capitales del mismo son:

1.º La separación entre las funciones gestoras y las que pudieran llamarse jurisdiccionales. Los funcionarios encargados de promover la acción recaudatoria y las demás que constituyen la gestión activa necesaria de los delegados, no intervendrán en el fallo de recursos y solución de expedientes.

2.º No será necesario el previo pago en las reclamaciones y recursos contra los acuerdos.

Como esto último podría dar motivo a los particulares de mala fe para eludir el cumplimiento de sus obligaciones, se establece que los expedientes seguirán su curso, sin que se detenga el cumplimiento de las resoluciones por el hecho de recurrir contra ellas.

Esto no deja de ofrecer dificultades,

pues al entrar en el período ejecutivo, que no puede suspenderse, ni aún por orden del ministro, podrán resultar complicaciones y perjuicios, que antes se evitaban por el previo pago exigido a los recurrentes».

El delegado de Hacienda ha desestimado una instancia en que el ayuntamiento de Cúllar Biza solicitó que se concedieran los beneficios de la disposición transitoria de la vigente ley del timbre.

Ha tomado posesión de su cargo el jefe de la Comandancia de carabineros de esta provincia, D. José Gascón.

El alcalde de Alcázar ha expedido títulos de guardas jurados, a Vicente Sánchez Victoria y Pedro Pino Rodríguez.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Enrique Sánchez Bernal, teniente coronel de Artillería.—Imaginario, don Antonio Díez de Rivera y Muro, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones, segundo capitán de Artillería, don Federico Grund.—Plantón en el Gobierno Militar, Victoria.—Plantón en el Parque, Artillería.—Paseo de enfermos, Córdoba.

De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Señal dice La Revista de Economía y Hacienda, el Sr. Urzaiz se ocupa en preparar el arriendo minero y el decreto sobre procedimiento administrativo, cuya redacción, plan y pensamiento se debe, según cuentan a un distinguido funcionario de la dirección del Tesoro; en la reorganización interior del ministerio y en la cuestión de las plantillas de la Tabacalera, asunto que le tiene muy preocupado.

En el monte del cortijo del Peñón, jurisdicción de Baza, 60 hombres han causado daños de consideración.

La guardia civil evitó que continuasen cortando pinos y los ya derribados los depositó.

Se han adoptado algunas medidas para evitar que se hagan nuevos destrozos.

El monte de referencia es de propiedad particular.

El Gobernador ha dirigido una circular a los subdelegados de veterinaria, encargándoles que inmediatamente envíen los datos que se les tienen pedidos relativos a la epizootia.

**Notas taurinas.**

En la plaza de Tetuán (Madrid), se celebró anteaer, a las cinco de la tarde, una corrida de novillos toros de la ganadería colmenareña de D. Vicente Bertrólez, que debieron estoquear los diestros Apolonio Villa Habla poco y Tomás Alarcón Mazzantín.

El primer espada ingresó en la enfermería por haber sido cogido y volteado, sufriendo una varetazo en el pecho, y el toro fué retirado al corral.

El próximo domingo, 1.º de Septiembre, estoquearán en la plaza de la corte seis toros del duque de Veragua, los aplaudidos diestros madrileños, Chico de la blusa y Saleri.

El simpático matador de novillos Manuel García Reverito, continúa mejorando notablemente de la grave herida que le causó el quinto toro de Otaola, corrido en la plaza de Sanlúcar de Barrameda, el 18 del corriente.

Por prescripción facultativa, hoy ha abandonado el lecho, permaneciendo durante el día sentado en una butaca, teniendo la pierna lesionada sobre almohadas colocadas en sillas.

Mañana lidiará en Toro (Zamora) cinco reses colmenareñas, el aplaudido diestro de Tomares, Emilio Torres Bombita y el valiente matador de novillos Miguel Cánovas El Barquero, que matará las dos últimas.

Dicho novillero matará, además, en la plaza de Madrid el 7 de Septiembre y está en ajustes con varias empresas de provincias.

La valiente diestra María Salomé La Reverte, que anayer tarde toreó en Carabanchel (Madrid), ha sido contratada para borear el domingo próximo en Zaragoza.

En la novillada celebrada el domingo último en Calañas, ocurrieron desgracias.

Algabeño, chico y Pequerito salieron bien, siendo aplaudidos.

Sochantre al entrar a matar al segundo bicho que le tocó en suerte, fué cogido, sufriendo una cornada de seis centímetros de profundidad, en el muslo derecho.

Un aficionado conocido por Quiróda saltó al redondel, y al intentar clavar un par de banderillas, fué cogido.

No resultó con lesiones, pero sí con una fuerte conmoción cerebral.

Lagartijo y Guerrerito cumplieron en la plaza de Astorga.

Bombita fué aplaudido en Barrio Novo.

**Sucesos de Andalucía**

JAEN.—Han sido desecajados los toros que se lidiarán y est quearán en las corridas en competencia de Linares, en las tardes del 28 y 29.

Los bichos son hermosísimos.

Distínguese los de Concha Sierra y Muruve.

Cuestan estos animalitos veintimil pesetas, y además se darán cuatro mil de premio a la ganadería del que resulte más bravo.

En Porcuna se ha inaugurado la luz eléctrica.

La feria de ganados de Martos está concurridísima.

En Mancha Real disputaron sobre intereses un yerno con su madre política, en casa de ella, la cual fué golpeada.

El yerno y un hermano suyo hirieron también al marido de dicha mujer.

Entró en la casa el hijo y cuñado, respectivamente, y viendo las agresiones de que eran sus padres objeto, sacó una faca, hiriendo gravemente a su cuñado y matando al hermano de éste.

MALAGA.—La huelga de caldereros de los Altos Hornos, continúa en igual situación.

Los empleados matarifes del de cerdos se han declarado también en huelga, y lo propio pretendieron hacer los marmolistas, no llegando a realizarse por adelantarse los patronos a cerrar los talleres.

CADIZ.—Ha dejado de publicarse el periódico integrista titulado El Pueblo Católico.

Se ha inaugurado el concurso del Tiro Nacional.

Ganó el primer premio, del príncipe de Asturias, consistente en una pistola Mauser, el capitán de artillería Sr. Castillo González.

El segundo, una escopeta Buffalo, del marqués de Comillas, lo ganó don Carlos Camargo.

Don Francisco Candel ganó el tercero, un objeto de arte, regalo del Ayuntamiento.

SEVILLA.—Se ha retirado del estado de la prensa, el periódico integrista El Diario de Sevilla.

El ingeniero jefe de la cuarta división técnica de ferrocarriles ha devuelto a este gobierno civil, debidamente informado, el expediente de defensa de Sevilla, contra las inundaciones del Guadalquivir.

**LA VIDA JUDICIAL**

**Señalamientos para hoy**

Sala de vacaciones.—Campillo: Contra Juan Navarro García, por disparo y lesiones; abogado, Sr. Moscoso; procurador, Sr. Donnet; secretario, Sr. Mirasol.

Hués-car: Contra Rafael Ruiz Ortega, por atentado; abogado, Sr. Ríos Capilla; procurador, Sr. Fernández; secretario, Sr. Mirasol.

**HUMORADA**

En un restaurant barato:  
—Camarero... ¡qué viejo es este pollo;  
—E! posible que tenga usted razón; pero eso significaría que gozaba de muy buena salud. De otro modo, no habría podido envejecer.

Un banquero consternado:  
—¡Qué desgracia tan horrible!  
—¡Qué le pasa a usted?  
—Mi mujer se ha fugado.  
—¿Con quién?  
—Con todos los fondos que había en caja.

**Correo de anoche**

**Lo que dice Weyler**

Palma 25.—El general Weyler y los comisionados técnicos se muestran satisfechos de la construcción de las fortificaciones.

El ministro de la Guerra mandará completar el artillado y se muestra partidario del derribo de las murallas.

Ha manifestado que se sujetará al informe de los técnicos.

El general Urquiza visitará por la tarde las murallas.

Me ha dicho que se podría derribar los sectores, defendidos por los fortines exteriores.

El general Weyler ha manifestado al alcalde que se moverá dentro de la ley de 4 de Mayo de 1895, por la cual ni se ha hecho ni se ha designado ningún fortín.

La opinión se muestra descontenta y divorciada del ministro de la Guerra.

**Hundimiento**

Barcelona 24.—Estando celebrándose en el Ateneo de Sans una velada de inauguración del teatro, hundióse de pronto la escalera, produciendo pánico en la concurrencia.

Ha habido tres heridos, uno de ellos grave.

A pesar de ello siguió la función. El edificio acababa de construirse.

**Di, utadas procesados**

Hace unos cuantos días que el juez de instrucción del distrito de Palacio, encargado de la depuración judicial de las denuncias referentes a la Diputación provincial de Madrid, dictó auto de procesamiento contra los exdiputados don Pedro Díez y Sr. Navarro de la Linde, y contra un funcionario de la citada corporación.

**Un artificio**

Palma 25.—El periódico La Almudaina publicará mañana un artículo dedicado al ministro de la Guerra.

En él se ocupará el mencionado periódico de la situación militar de las islas Baleares.

Ese artículo se publicó el año pasado y mereció el asentimiento unánime de la opinión.

Sostiene la inutilidad de las fortificaciones si no existe una escuadra de bloques.

Afirma que el problema de las islas Baleares es esencialmente marítimo, y que es irracional el patriotismo que lanza al Estado a dispendios cuya utilidad es nula.

Aboga por que se derriben las murallas, que son completamente inútiles, y añade que si esto se hiciera, España demostraría que marcha por nuevas vías,

en contra del sistema de ficciones existente.

**Una agresión**

Barcelona 25.—Esta noche, en la carretera del Hospitalet, se presentó un desconocido a un carretero, rogándole le permitiese subir al carro.

Quando estuvo montado, agredió al carretero con un cuchi lo de grandes dimensiones, causándole una herida incisa e la región maxilar y otra penetrante en la lumbar.

El agredido se defendió, haciendo huir a su agresor.

**Paro general de fábricas**

Barcelona 26.—Circulan rumores de que se organiza la suspensión general de trabajos en las fábricas de hilados y tejidos de Cataluña.

Se atribuye dicho movimiento al dualismo existente entre las dos tendencias que dominan en la clase obrera, y cada una de las cuales quiere demostrar la influencia que ejerce, siendo la huelga un pretexto para recontar fuerzas.

**Entre corredores**

Paris 26.—Garín dirige una carta al director del Autovelo, diciendo que en vista de que Riviere utiliza todos los medios para hacer sospechosa su reciente victoria en la carrera París-Brest-Paris, aunque no se proponga volver a correr, desea probar a Riviere que puede vencerle lo mismo en una pista que en una carretera, y propone un match de 1.200 kilómetros, con entraîneurs, montando la misma bicicleta con que se corrió la carrera París-Brest-Paris.

**Homicidio en un Seminario**

Madrid 26.—En el Seminario Conciliar se ha cometido un crimen, cuyos móviles parece han sido antiguos resentimientos habidos entre dos sujetos.

Un seminarista de 24 años llamado Juan Corral, encontró en una de las galerías a su profesor don Luis Díaz Pintado, al que asestó, con una faca de grandes dimensiones, una terrible cuchillada por la espalda, que le hizo caer al suelo, en estado agónico, falleciendo momentos después.

El agresor se presentó, después de cometido su delito, en la delegación de policía, donde manifestó acababa de matar a un hombre.

Es muy comentado este suceso.

**El ministro de Hacienda disgustado**

Madrid 26.—El ministro de Hacienda, Sr. Urzaiz, se muestra disgustado por habérselo desechado en el último Consejo de ministros varios proyectos, entre ellos una obligando a las compañías extranjeras a pagar en oro el impuesto de utilidades.

**Hecho brutal**

Madrid 27.—Anoche se descubrió un hecho brutal, del que venía siendo víctima una pobre niña de pocos años.

La infeliz criatura se presentó en la casa de socorro del distrito del Hospicio, quejándose de dolores en todo el cuerpo, y reconocida por el facultativo de guardia, se le apreciaron numerosas lesiones que, según manifestó, habían sido causadas por una mujer, amante de su padre.

En el asunto entiende ya el juzgado.

**Los cautivos**

Madrid 26.—Hasta que expire el plazo en 12 de Septiembre para la entrega de los cautivos de Marruecos, no irá el buque de guerra a Tánger, que ya tiene el propósito de enviar el gobierno.

**Un lynchamiento**

Londres 27.—En Wincheste la multitud lynchó a un negro, asesino de una mujer blanca.

**Noticia desmentida**

Madrid 26.—Ha circulado con insistencia el rumor de que Rusia había pedido al gobierno español se le concediera una estación carbonera en Mahón (Baleares).

El señor Sagasta ha desmentido la noticia.

**Las desinfecciones a domicilio**

Madrid 26.—El alcalde ha dirigido una circular a los médicos de beneficencia municipal, encareciendo el cumplimiento de la del doctor Pulido, relativa a las desinfecciones a domicilio.

**Ladrones de buen humor**

Barcelona 26.—La opinión se muestra escandalizada con los frecuentes robos que se cometen en la correspondencia, y que revelan una impunidad grandísima.

En el buzón del periódico La Publicidad han arrojado cinco letras de cambio por valor de 7.000 pesetas procedentes de la Habana, Cienfuegos y Santo Domingo y a cargo del Crédito Liones.

Los sobres de las cartas estaban abiertos y en una de las letras venía un endoso que decía: «Páguese a la orden de este barbián ratero de La Publicidad, por valor sustraído de correos.»

También El Diluvio ha recibido otras letras para que las cobre, según dice la nota que las acompañaba, añadiendo lo siguiente: «Ya verá por las adjuntas letras que estamos en Sierra Morena.»

**Lo que dice la prensa**

El Heraldo de Madrid sigue ocupándose en un nuevo artículo de la política del señor Silveira y dice que nadie podría sospechar que plantease la cuestión de las alianzas un hombre que desplegó la bandera de la liquidación y de la reconstitución interior, no cumpliendo, al cabo de dos años, ninguno de los términos de su programa y saliendo del gobierno sin realizar una obra relativamente fácil.



